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Обґрунтовано поняття етнокультурно-географічного положення. Розкрито сутність етнокуль-
турно-географічного положення Львівської обл. Розроблено оригінальну карту етнокультурно-
географічного положення Львівської обл. у західному регіоні України.
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Етнокультурні процеси, які відбувалися впродовж тривалого історичного періоду на
території України, значно вплинули на історичну, економічну та соціальну ситуацію в
ній. Етнокультурний розвиток Львівської обл. за низкою ознак є унікальним не тільки
для України, а й для всієї Європи. Небагато є регіонів, етнокультурна історія яких була
б настільки складною та суперечливою, динамічною і драматичною. Етнічна структура
населення є важливим чинником демографічних та соціальних явищ. Сьогодні галузь
етнокультурної географії стає багатоперспективною. Особливо цінний аналіз етнокуль-
тури регіону (Львівської обл.) порівняно з іншими регіонами.

У висвітленні етнокультурної  та етногеографічної проблематики в науковій літе-
ратурі сьогодні помітна певна асиметрія. Зокрема, збільшується кількість публікацій з
питань розселення етнонаціональних меншин. Серед українських учених-географів
вивченням етногеографії займаються М. Дністрянський [1], А. Доценко [2], Р. Лозинсь-
кий [4], І. Ровенчак [8] та ін. Однак, на жаль, недостатньо досліджень, які б розкривали
проблеми етнокультурно-географічного положення регіонів різних типів. Близькою до
нашої теми є праця О. Перхач про демогеографічне положення Львівської обл. [7].

Наша мета – розкриття категорії “етнокультурно-географічне положення” у контек-
сті розвитку української суспільної географії, а також характеристика етнокультурно-
географічного положення Львівської обл. Ставимо також завдання показати її місце се-
ред інших областей західного регіону України в аспекті етнічної структури населення тощо.

Одна з головних категорій географії – поняття географічного положення, яке відоме
ще з XVIII ст. Під ним розуміють розташування об’єкта чи ареалу земної поверхні сто-
совно інших об’єктів чи територій, які розміщені за межами цього об’єкта чи ареалу і
мають на них вплив. Академік С. Рудницький у праці “Галичина та соборна Україна”
зазначив: “Географічне положення – се, може, найважніший географічний чинник для
кожної землеописної одиниці: материка чи комплексу країн, краю чи землі, сторони чи
околиці, навіть поодинокої місцевини” [9, с. 355]. Зокрема, проф. О. Шаблій визначив,
що “географічне положення – це просторове відношення певного об’єкта (країни, міс-
та, гірського масиву тощо) до географічних данностей, що лежать поза ним і мають чи
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можуть мати на нього суттєвий вплив” [10, с. 174]. У структурі географічного поло-
ження виділяють підсистеми – суспільно-економічне, культурно-географічне, етно-
культурно-географічне положення. Сьогодні в українській географії культури поняття
етнокультурно-географічного положення практично не розроблене. На нашу думку,
етнокультурно-географічне положення – це різнобічне відношення визначеної етнічної
спільності населення певної території до інших елементів, які перебувають поза цією
територією, що визначене у рівні розвитку, а також відмінностями між культурами
людських спільнот, в основі якої є такі чинники, як етнічно-культурне походження,
етнічні звичаї, традиції, географічне положення тощо.

Предметом нашого дослідження є етнокультурно-географічне положення Львівсь-
кої обл. Ми його визначали головно в межах західного регіону України.

Львівська обл. розташована на заході країни. Її площа становить 21,8 тис. км2 (3,6 %
площі України). На території Львівщини проживає 2 754,1 тис. осіб (5,3 % населення
України), щільність населення – 126,3 осіб/км2. Обласний центр – місто Львів. Львівсь-
ку обл. поділяють на 20 адміністративних районів, тут є 41 місто, 36 селищ міського
типу, 1 871 сільський населений пункт. Сусідами Львівської обл. є: на півночі та північ-
ному сході – Волинська та Рівненська області; на сході та південному сході – Терно-
пільська та Івано-Франківська; на півдні – Закарпатська обл. На заході проходить дер-
жавний кордон з Польщею, зокрема Львівська обл. межує безпосередньо з Підкар-
патським та Люблінським воєводствами.

Для визначення етнокультурно-географічного положення Львівської обл. у захід-
ному регіоні України ми розробили оригінальну картографічну модель (див. рисунок).
За одиницю картографування взято області західного регіону України, а саме – Львів-
ську, Волинську, Рівненську, Тернопільську, Хмельницьку, Івано-Франківську, Черні-
вецьку та Закарпатську, станом на рік першого Всеукраїнського перепису населення,
тобто 2001 р.

Під час картографування частки українців у населенні західного регіону України
виявлено, що всі області належать до категорії моноетнічних територій, тобто частка
корінного етносу в них становить понад 75 %. За часткою в структурі населення основ-
ного (корінного) етносу регіони можна розділити на моно- та поліетнічні. Поділяємо
думку про те, що моноетнічним можна вважати регіон, де частка корінного етносу ста-
новить понад ¾, або 75 % [8, с. 124]. Загалом, частка українців в Україні, за матеріала-
ми першого Всеукраїнського перепису населення 2001 р., становить 78 % від усього
населення країни. Отже, Україна загалом належить до моноетнічних країн.

За часткою українців у населенні областей західного регіону виділяємо чотири
групи. До першої групи з максимальною часткою українського населення (понад 95 %)
належать чотири області: Тернопільська (97,8 %), Івано-Франківська (97,5 %), Во-
линська (96,9 %) та Рівненська (95,9 %), до другої (90–95 %) – Хмельницька (93,9 %),
до третьої (80–90 %) – Закарпатська (80,5 %), до четвертої (менше 80 %) – Чернівецька
(75 %). У Львівській обл. частка українського населення становить 94,8 %, тобто її
можна зачислити до другої групи. Отже, Львівська обл. у межах України розташована в
моноетнічному регіоні.

На картосхемі проведено західну межу української суцільної етнічної території
(УСЕТ) за В. Кубійовичем (середина ХХ ст.) [3], а також відображено відстань до
обласних центрів.

Найчисленнішими етнічними меншинами в регіоні є росіяни, поляки, білоруси,
молдовани, румуни, угорці (див. таблицю). У Закарпатській обл. переважну більшість
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становлять угорці (12,1 %) та румуни (2,6 %), частка росіян – 2,5 %, а в Чернівецькій
обл. – румуни (12,5 %) та молдовани (7,3 %), частка росіян – 4,1 %. Найбільша кіль-
кість росіян зареєстрована у Львівській та Хмельницькій областях (3,6 %), найменша –
у Тернопільській (1,2 %) та Івано-Франківській (1,8 %) областях. Частка польського на-
селення має свої властивості. Зокрема, найбільше поляків є у Хмельницькій (1,6 %) та
Львівській (0,7 %) областях, найменша – в Івано-Франківській та Волинській (по 0,1 %).
Щодо частки білоруської меншини в регіоні, то вона незначна, найбільша у Рівненській
обл. (1 %).

Загалом у західному регіоні, окрім названих меншин, є й інші (їхня кількість набли-
жається до 100), середня частка у регіоні становить близько 0,8 %.

Однією з характеристик етнонаціональних взаємин є ступінь етнонаціональної мо-
заїчності, який відображає складність етнонаціональних поєднань різних держав і регі-
онів. Для його розрахунку можна використовувати різні показники, зокрема, індекс ет-
нічної мозаїчності Б. Еккеля, який розраховують за формулою [1, с. 53]:
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де Pj – індекс етнічної мозаїчності; π – частка j-ї етнічної групи в населенні регіону;
k – кількість етнічних груп.

Національний склад населення України та областей її західного регіону, 2001 р.

Найбільші етнічні меншини, %
Область Українці,

% росіяни угорці румуни молдовани поляки білоруси
Інші

Волинська 96,9 2,4 _ _ _ 0,1 0,3 0,3
Закарпатська 80,5 2,5 12,1 2,6 _ _ 0,1 2,2
Івано-
Франківська 97,5 1,8 _ _ _ 0,1 0,1 0,5

Львівська 94,8 3,6 0,02 0,01 0,03 0,7 0,2 0,6
Рівненська 95,9 2,6 _ _ _ 0,2 1,0 0,3
Тернопільська 97,8 1,2 _ _ _ 0,3 0,1 0,6
Хмельницька 93,9 3,6 _ _ 0,1 1,6 0,2 0,6
Чернівецька 75,0 4,1 _ 12,5 7,3 0,4 0,2 0,5
Загалом по
західному
регіоні

92,4 2,8 1,4 1,3 0,6 0,5 0,3 0,7

Загалом в
Україні 77,8 17,3 0,3 0,3 0,5 0,3 0,6 2,9

Розраховано за [5, 6].

Індекс етнічної мозаїчності всього населення України становить 0,37 і є меншим,
ніж у таких сусідських державах, як Словаччина, Молдова, Румунія, Білорусь, та дещо
вищим, ніж в Угорщині та Польщі. Отже, у західному регіоні України найвищий рівень
етнічної мозаїчності в Чернівецькій (0,42) та Закарпатській (0,34) областях, де кількість
українського етнічного населення найменша і, відповідно, частка інших меншин най-
більша в регіоні.
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Решта областей регіону має мінімальний показник етнічної мозаїчності. Наприклад,
у Хмельницькій обл. рівень етнічної мозаїчності становить 0,12, у Рівненській – 0,08,
Волинській – 0,06, Івано-Франківській – 0,05, Тернопільській – 0,04. Індекс етнічної
мозаїчності Львівської обл. становить 0,10, що утричі менше від середнього показника
по Україні.

Такими є загальні риси етнокультурно-географічного положення Львівської обл. як
моноетнічної території. Отже, Львівська обл. розташована на периферії західного регі-
ону України. За  етнічними характеристиками близька до найбільш типових областей
цього регіону. Властивості етнокультурно-географічного положення відображають її
геокультурно-моноетнічний характер.
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ETHNOCULTURAL AND GEOGRAPHICAL LOCATION OF LVIV REGION

O. Davydenko

Ivan Franko National University of Lviv,
Р. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

The conception of ethnocultural and geographical location is explained. The content of ethnocultural
and geographical location of Lviv region is opened. The original map of ethnocultural and geographical
location of Lviv region in the West area of Ukraine is worked out.
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ЭТНОКУЛЬТУРНО-ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ЛЬВОВСКОЙ ОБЛ.
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Обосновано понятие этнокультурно-географического положения. Раскрыто сущность этно-
культурно-географического положения Львовской обл. Разработано оригинальную карту этнокуль-
турно-географического положения Львовской обл. в западном регионе Украины.

Ключевые слова: этнокультурная география, географическое положение, этнокультурно-гео-
графическое положение, Львовская обл.
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